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Procès-verbal de l’assemblée annuelle 2024 du 

district 3 de la fédération du Club Vosgien 
… dont la logistique fut assurée par l’association locale Club Vosgien Schiltigheim/Bischheim, le 

samedi 6 avril 2024, dans la salle du Cheval Blanc, au 2 avenue Périgueux à BISCHHEIM. 

Adoption des rapports d’activités 2023, finalisation des manifestations 2024, propositions 2025 

Rédigé par Michel Helmbacher / Délégué CV D3 / 03 88 50 24 44 / vieaugrandair@gmail.com 
 

Les 26 associations locales et leurs 5 584 adhérents qui, au 31 décembre 2023, composaient le district 3 

de la fédération du Club Vosgien : CV Les Amis St Jacques d’Alsace (237) - CV Amis du Mt Ste Odile (AMSO) 

(163) - CV Barr (362) - CV Camping/Caravanning (4) - CV Celles-sur-Plaine (111) - CV Dambach-la-Ville (238) - CV 

Fave-Bruche (17) - CV Hommes et Montagnes (40) - CV Le Hohwald (107) - CV Lutzelhouse/Muhlbach/Urmatt 

(LMU) (171) - CV Molsheim/Mutzig (253) – CV Nideck (146) - CV Obernai (235) - CV Purpurkopf (37) - CV Raon 

l'Etape (166) - CV Rosheim (197) – CV Schiltigheim/Bischheim (132) – CV Schirmeck (33) - CV Senones (96) - CV 

Société de Tourisme Illkirch/Graffenstaden (STIG) (218) - CV Souffelweyersheim/Mardi Grand’Rando (161) - 

CV Sports et Loisirs Séniors 67 (SLS 67) (330) - CV Strasbourg (1678) - CV Strasbourg/Grendelbruch (31) - 

CV Strasbourg/Les Randonneurs du Temps Libre (100) – CV Villé (321) 
 

Le Club Vosgien, 152 ans d’existence, et une fédération reconnue d'utilité publique 

       … qui est très fière des 20 000 kilomètres de sentiers balisées par les bénévoles des 130 associations locales 

sur l’ensemble du massif vosgien et de ses abords, à savoir le Jura alsacien, la plaine d’Alsace et le plateau lorrain. 

Ces itinéraires permettent aux randonneurs d’aller en formule pédestre à la découverte d’une grande variété de 

paysages, de profiter d’enrichissantes rencontres au détour des chemins empruntés, et surtout d’apprécier les 

caractéristiques locales lors de pauses historiques, culturelles et touristiques, voire contemplatives et gustatives 

qu’ils ne manqueront pas de s’imposer … 
              

« De la part du comité du CV district 3 et au nom de l’ensemble des 

participants à cette réunion, un grand merci à toute l'équipe des 

bénévoles du CV Schiltigheim/Bischheim pour l'organisation logistique sans 

faille de cette réunion, ainsi que pour l’accueil café-viennoiseries et le pot 

d'amitié offert à l'issue de la réunion ! » 

L’adresse de leur site : https://Clubvosgienschiltigheim.com/ 

Les coordonnées du président :  

Antoni Jean-Pierre/06 80 57 29 94/jeanpierre.ginette@orange.fr 
 

   
 

 

1. Accueil, ouverture et préliminaires par Michel Helmbacher, délégué du CV D3 
 

• A 9h, après l’accueil café-viennoiseries proposé dès 8h30 par le CV Schiltigheim-Bischheim, Michel 

Helmbacher, le délégué du district 3, déclarait ouverte l’assemblée statutaire annuelle 2024 du district 3 de 

la fédération du Club Vosgien pour adopter le bilan des activités de l’année 2023, détailler les diverses 

manifestations prévues en 2024 et poser déjà les « premières pierres » de la programmation CV D3 pour l’année 

2025. Il salua l’ensemble des personnes pour leur présence physique mais également celle, virtuelle, de ceux qui 
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n’avaient pu se joindre à ce rendez-vous annuel pour différentes raisons et dont ils avaient fait part au délégué 

par messagerie. 

 
 

39 personnes présentes à la réunion annuelle 2024 du district 3 de la FCV 
➔ La liste des présences a fait apparaître la représentation effective à la réunion de 18 associations 

locales sur les 26 associations qui composent le district 3 et qui avaient répondu à l’invitation, 4 associations 

s’étaient excusées pour leurs absences et 4 autres associations n’avaient malheureusement pas signalé leur non-

présence. 

18 associations locales (sur les 26) du CV D3 représentées à la réunion : 

CV Amis St Jacques d’Alsace - CV Amis du Mt Ste Odile - CV Barr - CV Celles-sur-Plaine - CV Dambach-la-Ville - 

CV Lutzelhouse/Muhlbach/Urmatt - CV Molsheim/Mutzig - CV Obernai - CV Raon l'Etape - CV Rosheim - CV 

Schiltigheim/Bischheim - CV Schirmeck - CV Senones – CV Souffelweyersheim/Mardi Grand’Rando - CV Sports 

et Loisirs Séniors 67 (SLS 67) - CV Strasbourg - CV Strasbourg-Grendelbruch - CV Villé 

4 associations locales du CV D3 non représentées mais excusées car empêchements de dernière minute : 

CV Fave-Bruche – CV Hommes & Montagnes - CV Le Hohwald - CV Nideck 

4 associations locales du CV D3 absentes et n’ayant pas signalé leur non-participation : 

CV Camping-Caravaning - CV Purpurkopf - CV Société de Tourisme Illkirch/Graffenstaden - CV Les Randonneurs 

du Temps Libre 

➔ Le président fédéral Alain Ferstler, engagé par une autre obligation, avait signalé son absence et s’en 

était excusé. 

➔ Le président de l’association départementale (67) du Club Vosgien Jean-Claude Christen, par sa 

présence, avait répondu à l’invitation. 

➔ Invités par le président du CV Schiltigheim-Bischheim Jean-Pierre Antoni, l’organisateur logistique de la 

réunion du jour, le maire de Bischheim Jean-Louis Hoerlé et Sophie Mehmanpazir, adjointe au maire de 

Schiltigheim, chargée de la vie associative et du sport, avaient fait l’honneur d’introduire la réunion (voir leurs 

prises de parole ci-dessous). 
 

• Concernant les absences, Michel Helmbacher rappela que la date du 6 avril 2024 avait été indiquée dans 

le compte rendu d’automne envoyé le 24 novembre 2023 à tous les responsables des associations locales du district 

3, y compris aux membres des comités respectifs lorsque leurs adresses lui avaient été communiquées. 

L’information avait ensuite été confirmée dans plusieurs courriers. Si le président d’une association ne peut 

honorer sa présence, il peut évidemment se faire représenter par une autre personne de l’association, qu’elle fasse 

partie du comité local ou pas, et ce, pour participer aux échanges, aux avis, pour prendre des notes, voire 

transmettre des informations du club que lui aurait confiées le président. 

• Etant donné qu’il y avait quelques nouvelles personnes dans l’assemblée, et notamment le nouveau président 

du CV Senones, y compris quelques accompagnants et représentants de présidents d’associations locales, le 

délégué du CV D3 se présenta rapidement : « Je suis Michel Helmbacher, membre du Club Vosgien de Rosheim 

depuis plus de 50 ans, responsable de la commission fédérale ski dans les années 70, puis responsable des activités 

ski et jeunes du district 3 et, depuis 2020, délégué-secrétaire du district 3 de la fédération du Club Vosgien dont  

Il rappela que le district n’était pas une association, qu’il n’était donc pas un président comme on a parfois 

l’habitude de l’interpeler, et que cette réunion n’était pas une assemblée générale mais une réunion annuelle. 
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• Et enfin, pour clore l’introduction et avant de rentrer dans le vif du sujet de cette réunion statutaire du 

district 3 de la fédération du Club Vosgien, le délégué Michel Helmbacher demanda à l’assemblée d’observer un 

instant de recueillement en mémoire des membres des différentes sections locales du Club Vosgien qui, ces 

derniers mois, avaient malheureusement quitté les sentiers terrestres pour s’aventurer indéfiniment sur ceux 

balisés par des étoiles. Il évoqua notamment les départs de Jean Duringer, multi-responsable des CV de Rosheim 

et d’Illkirch-Graffenstaden, et de Jacques Minvielle, trésorier du CV de Molsheim-Mutzig. 
 

2. La parole à Jean-Pierre Antoni, le président de la section 

Club Vosgien Schiltigheim-Bischheim qui, avec son équipe de 

bénévoles, accueillait et organisait la logistique… 
 

« Je souhaite la bienvenue à l’ensemble des personnes présentes, en excusant d’abord 

pour son absence madame Dambach, la maire de Schiltigheim, qui avait déjà pris 

d’autres engagements à la date d’aujourd’hui. Par contre, monsieur Hoerlé, le maire 

de Bischheim, devrait nous rejoindre sous peu ; je le remercie très sincèrement pour 

la mise à disposition de cette salle du Cheval Blanc.  

Notre section a vu le jour en 1936, suite à une excursion de quelques passionnés de nature et de randonnée. Elle 

est inscrite au Tribunal d’Instance de Schiltigheim depuis 1937 sous le nom de Club Vosgien Schiltigheim-

Bischheim. Nous comptons actuellement 120 membres et avons la charge d’un secteur de balisage de 120 km dont 

le périmètre englobe Schirmeck, le col du Prayé, Grandfontaine, le château de Salm et les Minières (voir lr cliché 

ci-dessus). L’association possède un refuge à l’entrée de Fréconrupt et qui nécessite régulièrement beaucoup 

d’investissements humains et financiers, soit pour le gardiennage ou pour la mise aux normes de sécurité en vigueur 

tels que portes coupe-feu, système de chauffage réglementaire, système d’alimentation en eau, et j’en passe et 

des meilleurs. 

Nos activités et manifestations à venir auxquelles nous participons sont les suivantes : la Journée Nature de 

Bischheim, la Journée Handicap de Schiltigheim-Bischheim, les Foulées Eco-solidaires dans le but de récolter des 

fonds pour la lutte contre le cancer et les mamans dans le besoin, le balisage sur le ban de Bischheim de deux 

sentiers autour de la ballastière et l’étang de la Vogelau, les forums des associations de Schiltigheim et de 

Bischheim, un rallye d’orientation au départ du 

refuge à Fréconrupt le 11 mai prochain... 

Je voudrais évidemment remercier les 

municipalités de Bischheim et de Schiltigheim 

qui nous soutiennent dans toutes nos 

manifestations tout au long de l’année… »  
 

 

3. La parole au délégué du CV D3 Michel Helmbacher qui 

livrait quelques-unes de ses actuelles pensées Club Vosgien et qu’il 

regroupa sous le thème… 
 

… « La randonnée pédestre, à vrai dire, de meilleur des sports, n’est-

elle pas mieux et plus que du sport ? » 

Dans notre monde en pleine métamorphose, un monde qui va de plus en plus 

vite et qui, sans crier garde, nous bouscule dans nos convictions, mon épouse et moi-

même avons décidé depuis quelques années déjà de ralentir le rythme de vie et de se réapproprier ce temps qui 

nous échappe. Quoi de plus facile, de plus naturel et de plus simple que de mettre un pied devant l’autre : marcher, 

s'arrêter, être présent, humer, observer, prendre une nouvelle respiration, s'immerger dans la nature, contempler 

les beautés alentour, s'émerveiller, mais, surtout, être en harmonie avec soi et se (re)découvrir en tant 

qu'humain…  
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Comme toutes les activités magiques, la randonnée commence souvent par un rituel bien ordonné, le plus 

difficile étant sans doute de sortir du cocon tempéré de la maison, de la voiture ou du refuge pour affronter 

l’environnement extérieur : le froid, le vent, la pluie, la nuit ou la lumière extrême. Il faut ensuite se transformer 

en enfilant ses chaussures et leur donner le serrage idéal à la longue marche, mettre lunettes, bonnet, gants et 

sac à dos. Ces modifications humanisent quelque peu notre personnalité car, dès lors, nous ne sommes plus dans 

ce classement social qui distingue l’artisan de l’enseignant, le retraité de l’ingénieur, le médecin de l’infirmière… ; 

nous sommes tous des marcheurs-randonneurs qui, dès les premiers pas, réactivons des fonctions qui ne sont plus 

vraiment nécessaires à la vie citadine : créer son propre chemin, s’orienter, évaluer les risques naturels, gérer sa 

fatigue, jouer avec les conditions atmosphériques… 
 

Fervent pratiquant de la randonnée contemplative depuis l’âge de mes vingt ans, avec sac au dos et le plus 

souvent un appareil photos en bandoulière, je privilégie l’itinérance pure et simple, sans défi sportif, prenant 

simplement le temps de marcher, que ce soit sur les sentiers du Club Vosgien ou sur les itinéraires escarpés des 

Alpes, avec ou sans matériel de montagne au fond du sac. C’est ce que j’appelle « la slow rando » ou la rando 

tranquille ; elle est indissociable de ma vie, mais pas de toute ma vie au point d’occulter tout le reste. 
 

Mon instinct de voyageur semble avoir toujours obéi à une éthique stricte qui exalte une pratique 

désintéressée de la déambulation pédestre ou à vélo, à ski ou en raquettes, chacune de mes sorties étant une 

parenthèse spatiale et temporelle dans le déroulement de ma vie, une sorte de respiration salvatrice pour combler 

de manière optimale un éventuel manque existentiel. Les randonnées permettent de nous introduire sur la pointe 

des pieds dans les paysages et leurs multiples ambiances, de profiter d’enrichissantes rencontres au détour des 

chemins, de découvrir les caractéristiques locales, gustatives ou culturelles, d’aller au-devant d’imprévus, de 

remises en question, de décisions à improviser ; elles sont l’occasion d’apprécier à sa juste mesure les pauses 

historiques, touristiques et contemplatives…  

Tout cela, non pas pour aller au dépassement de soi-même, mais pour aller vers le bonheur, ce qui est 

souvent la meilleure façon de se dépasser, me soufflait récemment dans l’un de ses écrits Jean Giono, auteur de 

nombreux livres sur le thème de la ruralité provençale. 
 

Et que serait une randonnée sans « aventure », toutes proportions gardées.  

Les topoguides n’étant qu’une description théorique, méthodique, idéale, il y aura toujours, aussi 

minutieusement que soit préparée une sortie, une multitude d’aléas pendant son déroulement car, face à la réalité 

du terrain, le prévu est confronté à l’imprévu, au temps qu’il fait, au temps qui s’écoule et, évidemment, à sa 

condition physique. Il y a les imprévus positifs, tel que le retour du beau temps, la rencontre d’amis, l’abri 

découvert au cœur d’une grosse et soudaine pluie ou la harde de sangliers surprise au détour d’un sentier, et les 

imprévus négatifs comme l’erreur d’itinéraire, le bouillard ou l’ampoule scélérate qui se rappelle à chaque pas. En 

tout état de cause, les plus belles expériences qui subsistent dans nos souvenirs après des années, sont sans aucun 

doute celles qui ont apporté le plus de péripéties.  
 

Si la randonnée pédestre est parfois qualifiée de « meilleur des sports » pour notre santé physique, 

mentale, émotionnelle, psychologique et sociale, j’irai jusqu’à prôner haut et fort que, par les richesses sensorielles 

diversifiées qu’elle nous transmet au fil des sentiers et des chemins empruntés, à condition d’y être réceptifs, 

elle est « mieux et bien plus que du sport » ; le sport faisant trop souvent appel aux uniques qualités physiques.  

Pour qui sait différencier le beau du sublime, déceler le splendide d’un paysage, prioriser le goût du 

merveilleux pour les petites choses, ressentir les énergies vibratoires de l’environnement dans lequel il se déplace, 

la randonnée pourrait s’apparenter à un art, voire même à un « art de vivre ».  

Hélas, hélas, plutôt que de partager des émotions et des frissons avec leurs amis randonneurs, de hisser 

la notion de « joie de randonner » au-dessus de celle de « plaisir de randonner », de projeter dans les yeux de 

leurs connaissances des rêves de balades, même si ceux-ci ne sont pas toujours passionnés de randonnées, 

j’entends encore trop souvent ne parler que de kilomètres, de dénivelés, d’efforts physiques, de difficultés 

surmontées, de timing tenu. 
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William Shakespeare écrivait : Il est plus de merveilles en ce monde que n’en peuvent contenir tous nos 

rêves … Et où les trouver si ce n’est dans la nature et dans les montagnes dont la singularité esthétique vient de 

leur perpétuel renouvellement.  

Combien de fois n’avons-nous savouré en silence un panorama ? Le plus souvent, il n’y a rien à dire mais tant 

à éprouver. Quand un seul regard suffit et qu’aucun vocabulaire ne peut remplacer ce pouvoir, le paysage nous 

surprend, nous étonne, nous émerveille, nous laisse parfois abasourdi et sans voix., nous rendant incapables de 

formuler pourquoi la communication silencieuse avec la nature nous repose, nous ressource, nous fait du bien. Ce 

silence qu’il nous est souvent difficile d’exprimer par des mots, n’est pas le silence des montagnes ou de la nature, 

car la nature est remplie de bruits : le vent qui souffle dans les feuilles et les branches, le grondement du tonnerre 

amplifié par l’écho, le chant des torrents et des ruisseaux, le crépitement des chutes de pierre, les cris des 

animaux terrestres et célestes… Non, le silence des montagnes ou de la nature, c’est plutôt le silence des hommes, 

c’est-à-dire l’absence de paroles ou de bruits d’origine humaine qui permet de mieux s’entendre, de s’écouter. 

Mais contempler ne se réduit pas à voir, on contemple aussi par le toucher, par le mouvement, par le 

ressenti ; ces perceptions sensorielles sont synonymes de paix, de quiétude, de sérénité, d’apaisement. Paul 

Cézanne, peintre impressionniste, écrivait : Dans mes tableaux, ce n’est pas tant la nature qui m’intéresse mais 

les forces de la nature…  
 

Alors, amis randonneurs du Club Vosgien, randonneurs individuels ou autres, lors de vos vagabondages, vos 

immersions dans la nature pour vous relier à cet élément originel qui nous entoure, ne pensez pas que dénivelés et 

kilomètres, ne repérez pas tout d’avance mais préférez être surpris par l’instant, tout en restant attentifs à 

l’inattendu. Au retour, assis sur une chaise devant votre clavier d’ordinateur, peut-être par le biais de l’écriture 

et de la photo, pensez à réveiller le pendant intellectuel de votre randonnée ; il prendra le relais pour restituer 

l’invisible, pour approfondir l’éventuelle plénitude que le chemin parcouru en slow attitude vous aura apportée et 

que vous aurez ramené dans notre besace.  

Je pense à du merveilleux, à de la joie, à du bonheur, à de l’émotion, à de la découverte, à des frissons, à 

des rêves, à de l’extraordinaire…, tout ce que vous aurez emmagasiné via vos cinq sens. Et n’est-ce pas aussi le 

moment idéal, souvent oublié ou ignoré, pour communiquer tout cela à votre cercle de connaissances, question de 

leur donner envie. » 
 

4. La parole au premier magistrat de la ville de Bischheim : 

monsieur Jean-Louis Hoerlé 
 

« Bonjour à tous ! En tant que maire de Bischheim, je suis très heureux 

d’accueillir dans cette salle du Cheval Blanc de Bischheim les représentants du district 

3 de la fédération du Club Vosgien. Du fait que les communes de Bischheim et de 

Schiltigheim sont réellement imbriquées l’une dans l’autre, y compris avec celle de 

Hœnheim, beaucoup de choses se font ensemble et ce, au milieu d’une nature 

heureusement encore très présente autour de nous.  

L’entente et le travail avec la section Club Vosgien est très positive à l’image de deux parcours pédestres 

qui sont en train d’être balisés autour de notre communauté. En effet, si les deux municipalités soutiennent les 

actions du Club Vosgien local au niveau de son secteur de balisage sur les hauteurs de Fréconrupt et de Salm, il 

est important aussi que des réalisations d’itinéraires voient le jour au sein des communes de Bischheim et de 

Schiltigheim. Le site à faire découvrir aux citadins de nos deux communes est la dénommée « Ballastière-Etang 

de la Vogelau » de Bischheim mais dont une grande partie est située sur le ban de Schiltigheim et celui de 

Hœnheim, un lieu entouré de forêts. Des chemins permettent de s’y promener mais il existe également un certain 

nombre de petits cheminements forestiers très intéressants ; malheureusement, les gens hésitent à s’y aventurer 

car ne connaissant pas vraiment les débouchés de ces traces. C’est pourquoi, grâce à la maîtrise de balisage du 

Club Vosgien, seront inaugurés d’ici un mois deux parcours grâce auxquels les habitants de Bischheim, de 

Schiltigheim et de Hœnheim pourront alors randonner dans un magnifique environnement naturel proche… Nous 

ne manquerons pas de faire paraître un bel article dans les journaux quant à ces deux réalisations pédestres. 
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En tant que vice-président de la CEA (Collectivité Européenne d’Alsace) en charge du secteur de 

l’Eurométropole, dans cette réunion du jour, je représente aussi le président Frédéric Bierry qui est très attaché 

aux activités du Club Vosgien. Un grand merci pour votre écoute ! » 
 

5. La parole à Sophie Mehmanpazir, adjointe au maire de 

Schiltigheim, chargée de la vie associative et du sport. 
 

 

« Bonjour mesdames et messieurs ! Merci à Jean-Pierre Antoni, président du CV 

Schiltigheim-Bischheim, ce qui me permet de venir à votre rencontre et vous féliciter 

pour votre engagement quant aux bienfaits des randonnées, pour le bien-vivre 

ensemble, la respiration du bon air, des thèmes développés précédemment, par votre 

délégué de district (voir ci-dessus). Personnellement, je rêverais que mes parents 

puissent continuer de se mouvoir et d’aller prendre l’air… 

Beaucoup de projets sont effectivement développés entre les communes de Bischheim et de Schiltigheim ; il en 

est une autre demandé par les habitants de Schiltigheim dans le cadre du budget participatif, c’est de créer un 

sentier qui partirait du marais et le long de l’eau pour rejoindre le bel écrin de la ballastière de la Vogelau dont a 

parlé monsieur le maire à l’instant. On est évidemment prêt à préserver la nature en ville et la mettre en valeur, 

il est aussi important que les urbains puissent marcher et respirer sur ces deux parcours que j’emprunte assez 

souvent ; malheureusement, je me dirige ensuite vers la Robertsau car n’arrivant pas à identifier avec certitude 

les chemins pour aller jusqu’à la ballastière. 

Je voudrais aussi remercier cette section locale du Club Vosgien qui est très généreuse en intervenant à nos côtés 

pour le forum des associations, les courses éco-solitaires. 

En vous souhaitant encore une fructueuse réunion, merci à vous pour tout ce que vous engagez ! » 
 

6. Approbation du compte rendu de la réunion annuelle 2023 du CV D3 
 

Cette réunion avait eu lieu le 1 avril 2023 à Molsheim. Son compte rendu avait été envoyé courant mai 2023 à 

l’ensemble des 26 responsables d’associations du district 3, ainsi qu’au bureau fédéral. Il avait également été joint 

à l’invitation de la présente réunion annuelle (2024) pour une éventuelle relecture individuelle avant adoption. 

Aucune remarque n’ayant été formulée, le compte rendu de la réunion annuelle du 1er avril 2023 du CV D3 fut 

adopté à l’unanimité par les associations présentes ou représentées à la réunion.    

Remarque du délégué Michel Helmbacher : 

Concernant les comptes rendus de réunions et les autres informations (formations, calendrier, randonnée du 

district), ne pas hésiter à transmettre les documents par voie numérique, non seulement aux membres des 

comités, respectifs mais également aux adhérents des associations locales, question d’informer quant au rôle que 

jouent les 7 districts au sein de la fédération du Club Vosgien, de ce qu’il organise ou met en place. Il est également 

possible de mettre ces documents sur les sites des associations locales. On peut penser, parfois à juste titre, que 

les adhérents d’une association locale ne s’y intéresse pas ; mais il y en a, et on en serait parfois étonné. 

Le fonctionnement de la fédération, des districts et des associations départementales sera d’ailleurs à 

l’ordre du jour de la réunion qui, le lundi 3 juin, rassemblera l’ensemble des 129 responsables d’associations 

de la FCV et ce, dans les locaux de la CEA (Place du Quartier Blanc à Strasbourg). Une invitation a été 

envoyé par le président fédéral.  
 

 

7. La parole à Michel Helmbacher, délégué du CV D3, pour un rappel des 

d’activités et des manifestations 2023 organisées par le district 3, celles déjà 

faites en 2024 ou qui se préparaient, l’ensemble des subventions pouvant être 

allouées par le district 3 aux associations locales, la présentation des 

responsables d’activités au comité du district 3. 
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En 2023, ont été organisées… 

& Une formation « Animateurs de sections locales de marche nordique » /Logistique CV Obernai / 14 

participants * issus de 6 associations locales sur les 26 du CV D3 / 21 janvier 2023 à Obernai 

& Une formation « balisage des sentiers » / Log. CV Hohwald / 28 part. * 8 AL/26 du D3 / 18 mars 2023 au 

Hohwald 

& L’assemblée annuelle CVD3 / Log. CV Molsheim/Mutzig / 42 part. * 17AL/26 du D3 / 1 avril 2023 à Molsheim 

& La randonnée annuelle du District 3 / Log. CV Amis-Mt-Ste-Odile / 180 part. *14AL/26 du D3 / 23 avril 2023 

à Ottrott 

& La réunion d'automne CVD3 / Log. CV Villé / samedi 14 octobre 2023 à Villé / Réunion plénière annulée pour 

éviter deux déplacements à quelques jours d’intervalle pour les AL éloignées et ce, à cause d’une réunion fédérale 

trop proche. Elle fut remplacée par un compte rendu transmis par mail à l’ensemble des membres des comités des 

26 associations locales du district 3. 
 

En 2024, avaient déjà été organisées… (Voir les 3 clichés encadrés * ci-dessous) 

/ Une journée de formation de formateurs à la marche nordique à Rosheim, le 20 janvier, avec le CV Rosheim* 

/ Une journée de formation aux outils numériques et informatiques à Obernai, le 5 mars, avec le CV Obernai* 

/ La réunion annuelle du district 3 à Bischheim, le 6 avril, avec le CV Schiltigheim-Bischheim (Cliché ci-dessous) 

 
Se préparaient  

/ Une journée de formation au balisage des sentiers CV, à Grendelbruch, le 20 avril, avec le CV Strasbourg-

Grendelbruch* 

/ La randonnée du district 3 au Champ du Feu, le 28 avril avec le CV Strasbourg (Ci-dessous le lien du diaporama) 

Randonnée du district 3 FCV avec le CV de Strasbourg / https://photos.app.goo.gl/JAyU8strodD7WkNWA 

/ La réunion d’automne du district 3 à Raon-L’étape, le 19 octobre, avec le CV Raon-L’étape 
 

 
 

Le soutien financier apporté aux associations locales du district 3 et ce, dans la mesure du possible des 

comptes, et qui a été décidé lors des réunions annuelles successives.   

• Pour les journées « formations » (Balisage, marche nordique, outils numériques, orientation) : prise en 

charge des frais d’organisation et des repas des participants + une subvention de 150 euros au club organisateur 

de la logistique. 

https://photos.app.goo.gl/JAyU8strodD7WkNWA
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• Pour la réunion annuelle du CV D3 : subvention de 250 euros au club organisateur de la logistique 

• Pour la traditionnelle randonnée annuelle du district 3 : subvention de 200 euros au club organisateur 

de la logistique. 

• Pour la réunion d’automne du CV D3 : subvention de 150 euros au club organisateur de la logistique. 

• Pour la formation CV d’Animateur de Randonnée Pédestre (ex GRP) : 200 euros de participation aux 

adhérents du CV D3 l’ayant suivie.  

• Pour les travaux pédagogiques ou autres sur sentiers : une subvention aux associations à hauteur de 5% 

mais limitée à 500 euros. La participation du CVD3 est calculée sur la base d’un projet financier élaboré au 

préalable et par rapport au montant des travaux toutes autres aides déjà déduites. 

• Pour l’achat par les associations de matériel de balisage auprès de la FCV : le taux de participation 

tiendra compte des finances du CVD3 et de la dépense totale engagée par les clubs du D3 pour un tel matériel. La 

décision sera examinée annuellement lors de la réunion annuelle du district. En 2022, elle s’éleva à 15% des frais 

engagés. Cette subvention s’ajoute à la subvention départementale. 
 

Sur le cliché ci-dessous, les responsables d’activités du district 3 de la mandature 2023-2026 

qui ont présenté les synthèses des différents rapports d’activités 2023 (Cliché du 6 avril 2024)

 
 

8. La parole à Jean-Paul Dossmann, responsable « sentiers et 

cartes » du CV D3, pour le rapport des activités 2023 
 

Les sentiers 

Toutes les associations responsables d’un secteur de balisage ont rendu début 2023 un 

rapport sur les sentiers, ce dont on ne peut que se réjouir, et dont voici le condensé en 

chiffres : 

• Le district 3 est parcouru par 3 672 km de sentiers. On n’a pas fait la distinction 

avec les balisages multiples. → Il y a quelques années, on faisait encore le total du kilométrage des sentiers 

en tenant compte de tous les signes de balisage, même s’ils se superposaient parfois, ce qui revenait à 

comptabiliser plusieurs fois certains tronçons de sentiers. Actuellement, on demande de ne comptabiliser 

qu’une seule fois le sentier, même si plusieurs signes de balisages différents s’y trouvent.  
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• Les travaux d'entretien des sentiers effectués en 2023 peuvent se résumer de la façon suivante : pose 

de 271 panneaux directionnels. Il n’est pas tenu compte des plaquettes / 9 861 Heures de travail effectuées (pour 

la révision du balisage sur 2 225 km, du débroussaillage important sur 262 km et du terrassement important sur 

5,75 km) / 38 183 € de dépenses y ont été consacrés / Il y a eu des modifications et créations de réseaux pour 

290 heures et 1 796 €. 

• 17 abris ont été entretenus, avec 448 heures de travail et 1 009 € de dépense. Il y a eu construction de 

1 abri neuf / Des travaux sur 68 bancs (dont 10 bancs neufs) et tables pour 373 heures et 3 583 € de dépense / 

Des travaux exceptionnels, châteaux forts compris, pour 342 Heures et 1 484 €. 

• Il y a 193 baliseurs dans le District 3 

Au total, ceci nous donne 11 232 Heures passées à entretenir les sentiers, leurs abords et leurs équipements, 

avec une dépense de 53 474 €. Pour cela, nos personnels ont effectué 36 372 km de déplacement, pour 26 129 € 

de frais. 

Que peut-on retenir de cette année 2023 ?  

Que les activités sont restées sensiblement stables par rapport à 2022, je dirai même en légère augmentation 

(environ 10%),  

Que les rapports, en général, sont bien remplis, mais pour que ces rapports de statistiques puissent être pris au 

sérieux et communiqués aux organismes qui nous subventionnent, je demande, pour certains, à apporter plus de 

sérieux à la rédaction de ces rapports. Que penser d’une Association qui déclare 0 km de balisage, 6 km de 

débroussaillage, 0 km de terrassements, mais 256 h de travaux sur sentiers, avec 1 482 € de dépenses en matériel 

de balisage et 6 975 € de frais annexes, ainsi que 2 600 km parcourus pour 9 150 € !? 
 

Cartes et numérisation 

  Rappel : Si vous constatez des erreurs lors de vos randonnées, même sur des secteurs autres que le vôtre, il 

faut le signaler à la fédération pour que nous puissions voir avec l’association concernée, s’il y a lieu de rectifier 

la carte ou le balisage, ceci pour que nos cartes soient les plus précises possibles. 

   Les Associations peuvent d’ailleurs consulter elles-mêmes le tracé des itinéraires en étant identifiées auprès 

de l’IGN. La procédure pour s’identifiera été diffusée par Benoit Messmer, l’IS fédéral. 

Benoit a également fait une carte numérisée des limites de balisage de toutes les associations, et qui est 

consultable par tout le monde. 

 En 2023, il y a eu, dans le district 3, des demandes acceptées pour 7 modifications d’itinéraires et 7 suppressions. 

A noter qu’il est souhaitable que les itinéraires les moins intéressants, et peu fréquentés, soient supprimés, pour 

ne garder que les plus attrayants, ayant un but visuel, géographique, culturel ou autre, ceci dans le but d ’assurer 

la pérennité de nos itinéraires et qu’ils soient parfaitement entretenus. 
 

Topoguide GR 5/53 

    Il est rappelé à tous que le GR 5 (pas le GR 53), est aussi le support du sentier européen « E 2 ». Un balisage 

E2 (carré bleu avec les étoiles jaunes du drapeau européen et l’inscription E 2 en jaune) est à mettre à la place 

des anciens macarons E2 verts. Ils sont disponibles à la Fédération.   
 

Analyse du GR 5/53 « Rectangle Rouge »  

   Le label LQT nous a été décerné fin octobre 2019 pour le rectangle rouge. Ce Label Quality Trail est une 

distinction au niveau européen pour les itinéraires de randonnée de qualité.  

  L’analyse de cet itinéraire a été refaite en 2022, avec quelques mises à jour. La qualification LQT pour cet 

itinéraire nous a été confirmée en 2023.    

Les défauts majeurs constatés sur cet itinéraire labelisé LQT, et sur tous les itinéraires en général : 

- Il manque souvent les balisages de rappel après les carrefours ou les changements de direction, distance entre 

les rappels souvent très supérieure à 250 m, balisage souvent posé parallèle au sens de marche au lieu d’être 

perpendiculaires et visibles. Ceci est rappelé plusieurs fois lors de chaque séance de formation au balisage 
     

Balisage de nos itinéraires 

    Il est rappelé que notre balisage Club Vosgien doit impérativement être fait avec le matériel homologué par la 

fédération : plaquettes de base en alu rilsanisé blanc, vendu par la fédération, et les signes autocollants de la 
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fédération, et ceci suivant la Charte de Balisage du Club Vosgien, pour arriver à avoir une unicité du balisage sur 

tout le massif, avec un certain nombre de règles de base pour le balisage 

- Panneaux directionnels aux carrefours d’itinéraires de randonnées, l’inscription par ligne du temps et pas 

de la distance, 1 seul sens par panneau (pas de flèche dans les 2 sens sur un même panneau) 

- Plaquettes avec pointe triangulaire pour les changements de direction 

- Plaquettes de rappel tout de suite après les panneaux directionnels ou plaquettes flèches 

- Rappel du balisage au minimum tous les 250 m 

     Une journée de formation au balisage été organisée au Hohwald en 2023 par le district 3, avec la participation 

de 30 personnes, pour 203 h. Une nouvelle formation est programmée dans 15 jours avec 30 personnes 
 

  Un grand merci à toutes nos associations et aux baliseurs et bénévoles qui œuvrent toute l’année sur nos 

sentiers, qui par leur action, défendent notre réputation. 

N’oublions pas : « Notre fierté, ce sont nos sentiers, leur balisage, c’est notre image » … en y ajoutant que sur les 

sentiers où le balisage est mal fait, c’est aussi l’image de l’association qui le fait ! 
 

➢ LE RAPPORT FUT ADOPTE A L’UNANIMITE par les participants à la réunion. 

 

9. A Benoît Messmer, inspecteur fédéral des sentiers, de 

compléter le rapport détaillé par Jean-Paul Dossmann ci-dessus. 
 

« Les rapports ‘sentiers’ 2023 transmis à la fédération ont donné lieu à quelques 

incompréhensions, voire importantes inexactitudes. En effet, en comparant le nombre 

de kilomètres de sentiers répertorié sur les cartes par l’IGN et celui déclaré par 

l’ensemble des associations du Bas-Rhin, par exemple, il y a malheureusement un écart 

énorme. Soit cette différence est due à une erreur de numérisation, soit certaines associations comptabilisent 

encore les balisages multiples (voir l’encadré rouge ci-dessus) ; il faut impérativement prendre en compte les 

kilomètres de sentiers et pas les kilomètres de balisage ! 

Concernant la formation pour le balisage, j’ai demandé à ce que dans chaque district il y ait au moins une journée 

‘balisage’ par an ; c’est plus ou moins respecté, et particulièrement dans le district 3 depuis 3 ans. Le problème, 

c’est que certaines associations locales n’y participent jamais ; et comme par hasard, ce sont ces 

associations-là qui ne respectent pas la CHARTE DE BALISAGE sur le terrain. 
 

10. La parole à François Villaume qui, en remplacement de Daniel 

Mathieu absent mais qui l’avait préparé, présentait le rapport 2023 « 

Randonnées / Marches nordiques / Séjours / Autres activités » du D3. 
 

A l'examen des 24 (sur 26) rapports émanant de nos clubs, vous trouverez ci-dessous une 

synthèse des différentes activités. 

Cette modeste étude est l'exploitation des données que vous m'avez transmises, avec 

quelquefois des approximations ou des cases non remplies qui m'ont incité à « improviser », d'autant que je ne 

suis surtout pas à l'abri d'une erreur, ce dont je m'excuse. 

Nos guides  

• 259 GRP diplômés Club Vosgien et animateurs (non encore diplômés mais il y a un projet (voir l’encadré ci-

dessous) 

• 23 accompagnateurs de marche nordique. 

Les séjours  

• 37 séjours, avec 99 nuitées et 491 participants au total, soit 14 participants en moyenne par séjour. 

Les sorties à la ½ journée : 

439 sorties, avec une moyenne de 9 participants par sortie et une distance moyenne parcourue de 8 km. 

Les sorties à la journée  
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942 sorties, avec une moyenne de 19 participants par sortie et une distance moyenne parcourue de 14 km. 

Les séquences de marche nordique 

538 sorties, avec une moyenne de 19 participants par sortie et une distance moyenne parcourue de 13km. 

Les randonnées VTT  

3 sorties, avec en moyenne 11 vététistes par sortie pour une distance moyenne de 13 km. 

Par rapport aux statistiques 2022, le nombre de sorties est en sensible augmentation. 

Quant à la moyenne d'âge : 22 jeunes de moins de 15 ans tout de même, 32 « Ages 16/25 », 659 « Ages 25/59 

», et les gagnants sont « Les plus de 60 ans » ! 

En compulsant vos fiches, j'ai relevé, sans méchanceté bien sûr, quelques surprises : 

- certains qui annoncent 16,5 participants, d'autres 11,4. Je pense que je retrouverai l'autre moitié l'année 

prochaine ! 

- enfin, dans vos stats et comme c'est précisé, n'indiquez pas les totaux cumulés, mais les moyennes par sortie, 

tout en arrondissant à l’unité supérieure ou inférieure. 

Ci-dessous, club par club, une synthèse des différentes sorties effectuées, ceci afin de mettre aussi en 

valeur l'implication de nos guides et animateurs 
 

 Associations       Sorties               MN et raquettes          Séjours     Total 

 Club Vosgien   1/2j (part.- km)           ou VTT/cyclo     nbr (Nuits-parti-km)    ½j + 1j +  

 District 3 FCV             et 1j (part.- km)            (part.- km)                             MN+Raq+cy 

Amis St Jacques      ?                    ?                      ?    ? 

Amis Mont Ste Odile  00(00-00)–30(15-13) 34(10-10)–1(14-10)      1 (07-48-10)   65 

Barr    20(20-09)–30(14-18) 48(13-10)–0(00-00)     2 (08-25-14)  100 

CCCS (Camping-Caravaning)                  ?         ?                      ?              ? 

Celles-sur-Plaine  31(18-08)–15(15-13        /                      /   46 

Dambach-la-Ville  10(26-10)–21(19-20) 55(11-08)–3(15-10)       6 (20-16-20)  89 

Fave-Bruche   09(13-11)-02(07-16)       /           /   11 

Hohwald   35(09-07)-10(23-13)       /                      /   45 

Hommes & Montagnes  00(00-00)-12(08-15)        /                      /   12 

Lutzelhouse-Muhlbach-Urmatt 63(18-15)-07(16-14) 49(14-10)–2(11-27)     1 (06-25-15)  119 

Mardi Grand’Rando  00(00-00)–160(14-17) 05(05-12)-0(00-00)     1 (07-49-13)  165 

Molsheim-Mutzig   26(25-12)–29(23-14) 08(07-08) – 0(00-00)   2 (10-25-15)  63 

Nideck           /        /                       /   0 

Obernai   19(20-09)-69(18-14) 97(15-09) – 1(10-13)      5 (22-24-15)  186 

Purpurkopf   05(17-10)–11(14-14)       /           1 (02-15-14)  16 

Randonneurs Temps Libre 00(00-00)-29(34-13) 00(00-00)–1(18-10)                 /   30 

Raon-L'Etape   60(25-10)-30(12-17) 40(06-05)–0(00-00)        1 (06-40-11)  130 

Rosheim   07(11-10)–28(10-15) 20(12-07)–2(09-14)        1 (08-13-113)  57 

Schiltigheim-Bischheim 01(14-08)–02(35-08)       /                      /   3 

Schirmeck          /        /                      /   0 

Senones   43(18-09)-12(08-14) 42(07-06)–1(04-10)         1 ( ?-14-17)  98 

Sports Loisirs Seniors 67 34(20-08)-187(16-13)       /             1 (09-26-12)  221 

Illkirch Graffenstaden 01(12-13)–27(12-15) 140(18-10)-1(09-12)  3 8-37-14)  169 

Strasbourg   33(15-08)–249(20-15)       /   4 (30-80-20)  282 

Strasbourg – Grendelbruch  00(00-00)-02(06-14)       /                      /   2 

Villé    10(26-09)-10(41-12) 20(13-09)-1(23-07)  2 (09-63-75)  41 
 

1ière colonne : sorties ½ journée et journée (parti-km) / 2ième colonne : marche nordique + raquettes ou cycle 

(parti-km) / 3ième colonne : séjours (nuit-parti-km) / 4ième colonne : total des sorties ½j + 1j + MN + Raquettes 

ou cycle 

De la part du district 3, un grand merci aux guides et aux organisateurs pour leur précieuse collaboration !  
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Rappelons que le CA de la fédération a décidé à l’unanimité d’attribuer à ceux qui ont un diplôme équivalent 

dans une autre fédération, ou qui, sans formation GRP du Club Vosgien, guident des sorties depuis 30-40 

ans, une attestation d’équivalence ARP (ex GRP) à condition de participer à une journée de « recyclage » 

et d’être en possession du brevet de secourisme « Premiers secours », une formation PS1 dont devraient 

être titulaire, avec de réguliers recyclages, tout guide de randonnée ou organisateur de séjour.  
 

➢ LE RAPPORT FUT ADOPTE A L’UNANIMITE par les participants à la réunion. 

 

11. La parole à Yannick Jouanne, responsable « Environnement » du 

D3, pour le rapport des constats, signalements et interventions 2023        
 

« Des questionnaires ont été rendus vierges de toutes annotations. C’est dommage et 

déplorable. 

Les remarques portent essentiellement sur les sentiers et les accès d’accès balisés, 

rares sur le patrimoine bâti (abris), peu sur les Zones Naturelles sous Protection. Les 

actions de dédensification sont bien engagées. 

Les remarques relatives aux causes de dégradations naturelles, sécheresse, canicules, tempêtes et orages sont 

de plus en plus cités. Sont également constatées des dégradations de sentiers dues à la surfréquentation. 

Beaucoup de CV constatent l’impact du réchauffement climatique.  

A noter l’inquiétude du CV AMSO quant à la tenue de la manifestation UTMB, malgré l’interdiction des 

propriétaires fonciers de la Serva, ce qui serait susceptible de provoquer une interdiction des lieux. 

Le CV Obernai signale des progrès dans la protection de l’environnement. 

Enfin, le co voiturage est de plus en plus proposé (suggéré). 
 

Constats de dégradation sur les sites naturels ou patrimoniaux 

CV Amis-Mt-Ste-Odile (AMSO) : Abri Ste Odile, abandon d’immondices et autres ordures, des panneaux tagués. 

CV BARR note une dégradation de site naturel, une atteinte aux paysages, des pistes cyclables sauvages. 

CV DAMBACH LA VILLE : Quelques érosions et ravinements sur les sentiers causés par les vététistes. 

CV MOLSHEIM MUTZIG : Parcelles forestières à l’abandon non débroussaillées avec du bois mort (risque 

d’incendie), constats relatifs aux Zones naturelles sous Protection.  

CV OBERNAI : Des progrès surtout à signaler avec des mesures de protection prévues en 2024 – sur zone ZNIEFF 

collines calcaires gérées par le CEN Alsace : création d’une réserve naturelle sur collines Bischenberg, 

l’Immerschenberg et Rosenwiller – Sur secteur prairies humides Bernardswiller, St Nabor arrêté de protection 

du biotope annoncé – Secteur Soutte (ancienne zone glacière). Humide adaptation au changement climatique avec 

déforestation ciblée pour préserver l’humidité du secteur 
 

Causes de dégradations d’origine naturelle  

Sécheresse, tempêtes et orages, canicule, volume de bois mort avec risque de feu (Molsheim Mutzig), impacts 

d’origine humaine en pleine nature, effets constatés et évaluation relatif aux dégradations causées par les divers 

usagers de la nature   

CV BARR : les nuisances sont excessives, les dégradations sont importantes, l’intensité est importante et la 

fréquence est forte, l’exploitation forestière est inadaptée au climat et à l’environnement. 

CV NIDECK : la fréquentation est importante (en été), l’intensité est importante et la fréquence est occasionnelle. 

CV FAVRE BRUCHE : nuisances, dégradations, fréquentation importante 

CV …. (?) note que l‘exploitation forestière par des engins mécaniques de plus en plus grands et puissants dégradent 

les chemins forestiers. 

CV de SCHIRMECK déplore un tourisme de masse non maîtrisé. 
 

Impacts d’origine humaine en pleine nature 
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CV FAVRE BRUCHE : l’impact sur les espaces naturels est plus ou moins importante, les dégradations sont 

importantes sur les domaines agricoles, forestiers, rivières (Fave et Bruche) et lacs. Une des causes principales 

est la fréquentation des sites. 

CV AMSO note une très importante fréquentation dans l’enceinte du Mur Païen avec des risques d’incendie et des 

dégradations. 

CV BARR constate que le cumul des bois séchés représente un danger. 

CV SCHIRMECK : sentier d’accès au Grand Donon fortement dégradé du au piétinement dû à la sur fréquentation 

de ce site par des randonneurs qui ne restent pas sur le sentier. La remise de ce site, en forêt domaniale, n’est 

pas de la compétence du CV Schirmeck. Elle nécessitera, en outre, des moyens matériels, financiers et humains 

qui dépassent largement les possibilités du CV. 

CV MOLSHEIM MUTZIG : Disparition du petit gibier et diminution dramatique des oiseaux. 
 

Autres relevés locaux de dégradation n’ayant pas été évoqués  

CV MOLSHEIM-MUTZIG : Nombreuses chutes d’arbres sur les sentiers 
 

Constats relatifs au thème annuel 2022 : « atteinte à la biodiversité »  

La pression sur la biodiversité est faible à importante et porte sur tous les milieux. Faible dans la plupart des cas, 

mais importante sur le secteur du Mont S-t Odile. 
 

Autres relevés locaux de dégradation n’ayant pas été évoqués ci-avant 

Observations locales faites au plus près du terrain tout au long de l’exercice annuel, existence de projets divers 

et de situations avec risques d’impact sur l’environnement, projets d’aménagement, création, modification, 

abandon de propriétés bâties, ruines d’installations industrielles ou agricoles, etc. entraînant des risques 

d’atteinte – y compris visuelle - à la nature et aux paysages. 

CV AMSO : l’organisation du trail (UTMB) avec dégradations sur les sentiers suite au passage de milliers de 

coureurs 

CV OBERNAI : projet d’aménagement, création, abandon de propriétés bâties, ruines d’installation industrielles 

ou agricoles, etc., entraînant un risque d’atteinte, y compris visuelle, à la nature et aux paysages. 

Urbanisation : disparition de vergers et de secteurs naturels « à l’abandon » ; ça continue. L’abandon plus que 

probable, maintenant du projet de téléphérique pour l’accès au Mont St Odile pour des raisons de budget. 

CV FAVE BRUCHE : commune de la Grande Fosse, continuation de la politique d’ouverture des paysages. 
 

Suite au thème annuel environnement proposé par la Fédération du Club Vosgien, : Exemple en 2022 

l’évolution de la biodiversité. Quelles sont vos réflexions, suggestions, actions ? 

Causes de dégradations d’origine naturelle. La majorité des CV mentionne la sécheresse, la canicule les tempêtes 

et les orages. 
 

Vos actions locales en relation avec la préservation de l’environnement 

Sur l’adaptation de l’organisation de nos activités de randonnées en faveur de la préservation de l’environnement, 

suite au thème annuel environnement proposé par la Fédération du Club Vosgien, : Exemple en 2022 l’évolution de 

la biodiversité. Quelles sont vos réflexions, suggestions, actions ? 

CV BARR : le projet de téléphérique pour monter au Mont St Odile semble abandonné. Des moyens de transports 

collectifs, moins importants sur les hauteurs, restent à défendre avec les associations Nature et Vie ou les amis 

du Landsberg. 
 

Actions d’initiative locale de formation et de sensibilisation à l’environnement : sorties nature-paysages, 

sortie patrimoine 

CV OBERNAI : Généralisation et organisation du covoiturage. Déplacement de groupe via les transports en commun 

à favoriser par la tarification et la réservation NEGOCIATION/RENCONTRE/PARTENARIAT à développer avec 

la région Grand Est Navette sur les sites fréquentés à développer plus largement à l’année. Un vrai besoin pour le 

massif St Odile et Champ du Feu.  
 

Adaptation de l’organisation de nos activités de randonnées en faveur de la préservation de l’environnement 
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Pour participation aux événements locaux, en partenariat avec des acteurs institutionnels ou associatifs, 

l’entretien des espaces naturels, la signalétique de sensibilisation, la mise en valeur et l’animation du territoire. 

L’organisation et/ou la participation à des actions collectives de maintien ou de sauvegarde de l’espace naturel : 

ramassage de déchets, réouverture de points de vue, entretien et réhabilitation du patrimoine bâti et du mobilier 

extérieur jouxtant nos itinéraires. 

CV BARR : participation à la fête des vendanges et la fête du sport. 
 

Secteur des zones sous protection administrative 

Participation à la réflexion sur la gestion des fréquentations en milieu naturel 

Objectif : limiter et canaliser le flux des usagers individuels ou des groupes sur des itinéraires moins nombreux, 

donnant cependant accès aux sites d’intérêt public, tout en minorant l’impact sur l’espace naturel. 

CV AMSO préconise de mieux canaliser le public sur les sentiers balisés, réflexion sur la pertinence du maintien 

de certains itinéraires balisés redondants (simplification, clarification). 

CV BARR : la promotion et le respect des valeurs écologiques de préservation de la nature. 
 

Participation à la réflexion sur la gestion des fréquentations en milieu naturel 

Objectif : limiter et canaliser le flux des usagers individuels ou des groupes sur des itinéraires moins nombreux, 

donnant cependant accès aux sites d’intérêt public, tout en minorant l’impact sur l’espace naturel. 

CV AMSO remarque que suite à la multitude de tracs et de manifestations organisés dans notre secteur, le massif 

a tendance à devenir le terrain d’entraînement de tous les citadins et fanatiques de courses à pied. 
 

Recensement des difficultés rencontrées sans le domaine de l’environnement des itinéraires du CV 

CV AMSO signale que malgré l’interdiction des propriétaires (groupement forestier de la Serva), la manifestation 

de UTMB a eu lieu. Ce non-respect est susceptible de provoquer une interdiction totale des lieux (500 ha) dont la 

partie nord de l’enceinte du Mur Païen et trois châteaux, Une pareille décision serait vraiment dommageable pour 

l’ensemble du massif du Mont St Odile, ainsi que pour le CV. 

CV HOMMES ET MONTAGNES : regrets quant à la fermeture du « Sentier des Roches » du 1er novembre au 31 

mars même à l’égard de personnes équipées et expérimentées 

CV OBERNAI : pas de délégué environnement jusqu’alors. Problème résolu avec un nouveau membre, Francis Back 

Posta, qui fera son entrée au comité à la prochaine AG et a accepté cette fonction. Cette délégation devrait 

favoriser les partenariats locaux et s’inscrire dans les projets du territoire (RRN, trame verte et bleue) et du 

CVO (conférences, sortie nature à thème). Un besoin de formation à combler par action de la Fédération 

cependant. 
 

➢ LE RAPPORT FUT ADOPTE A L’UNANIMITE par les participants à la réunion. 
 

Et Michel Helmbacher, délégué CV D3 et membre de la commission fédérale ‘environnement’, de rappeler la 

rencontre du 24 mai 2024 de l’ensemble des délégués ‘environnement’ locaux de la fédération à la Maison de 

la Nature du ROTHENBACH.  

Il y est prévu de présenter des documents et des outils utiles à la mission du délégué environnement local quant 

à un inventaire local des richesses naturelles et patrimoniales du territoire et au rapport annuel environnement, 

ainsi qu’un glossaire des termes utiles à connaître en matière d’environnement. 

La parole sera donnée aux participants pour des questions, des propositions et des suggestions. 

On parlera aussi de protection de la nature, comment et pourquoi, avec Arnaud FOLTZER, naturaliste, adjoint à 

la mairie de Wildenstein, de la réserve naturelle du Rothenbach (intervenant du CEN Alsace) et des forêts 

sauvages de la haute vallée de la Thur (Arnaud FOLTZER). 

L’objectif de cette journée est de remettre ‘sur les rails ‘ la fonction de délégué ‘environnement’ au sein 

des associations. 

Autres suggestions : au moment où se finalise avec l’ARENA et dans le cadre des CINE (Centre d’Initiation à la 

Nature et à l’Environnement) la labellisation d’une structure MAISON de la NATURE à Lutzelhouse-
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Oberhaslach, on pourrait imaginer que les délégués ‘environnement’ Club Vosgien puissent travailler avec les 

animateurs ‘nature’ professionnels et autres guides naturalistes bénévoles qui composent ces CINE. 

Les plus proches les Maisons de la Nature des associations locales du Club Vosgien sont celles du Delta de la 

Sauer à Munchhausen, du Sundgau à Altenach, de Bruche-Piémont à Oberhaslach, du Ried à Muttersholtz, de la 

Nature du Vieux canal à Hirtzfelden, du Pays de Sierck à Montenach, des Hautes-Vosges au Rothenbach, des 

Vosges saônoises à Haut-du-Them-Château-Lambert… En plus de leurs actions d’éducation pour les scolaires, elles 

interviennent également auprès du Grand Public pour lui faire découvrir les innombrables richesses paysagères, 

faunistiques et floristiques présentes sur son territoire. Ces Maisons de la Nature sont en effet de véritables 

guides pour la connaissance et la découverte du monde vivant qui nous entoure. 

Et puis, chaque animateur ou guide de randonnée pédestre, lorsqu’il est sur le terrain avec son groupe, n’est-il 

pas aussi, pendant et après la sortie, un potentiel délégué ‘environnement’ (observer, constater, s’étonner, 

discuter, mettre en lumière, avertir, rappeler, analyser, réagir, réfléchir…). Ne pourrait-il pas rendre compte au 

délégué de l’association qui en ferait la synthèse lors du rapport annuel ? (Voir « La parole au délégué CV D3 » ci-

dessus). Ce point est d’ailleurs étudié lors des formations ARP (ex GRP) de la fédération du Club Vosgien. 
 

12. La parole à Jean-Marie Zerringer, responsable « Rallyes et marches 

d’orientation » du CV D3, pour le rapport des activités 2023 
 

« Sur les 26 clubs du D3, 23 clubs ont renvoyés le rapport ‘Rallye et marche d’Orientation’. 

Sur ces 26, 17 clubs ne sont pas concernés par cette activité.  

Les 7 clubs concernés sont : Dambach-la-Ville, Fave-Bruche, Molsheim-Mutzig, Obernai, 

Rosheim, Schiltigheim-Bischheim et Strasbourg. 

Parmi ces 7 clubs, 5 ont participés à l’un ou l’autre rallye, soit à Giromagny, à Ernolsheim-

lès-Saverne, à Abreschviller ou à St-Quirin où furent organisés des rallyes en 2023. 

Petite anecdote : Le seul rallye auquel j’ai pu participer cette année, à savoir à St Quirin, et où j’avais emmené 2 

amies pour parfaire leur lecture de carte, et bien que connaissant les lieux, ce rallye m’a permis de découvrir la 

grotte des Bacelles qui vaut vraiment le détour. Nous nous y sommes bien attardés et c’est pourquoi nous n’avons 

terminés que 12ème sur 18. Qu’importe, puisque c’était le parcours plaisir et où on s’en fiche de l’horaire.  

Précision : il y a à chaque fois le choix entre 3 parcours : le sportif, le sportif Leigh et le plaisir. 

Je n’ai eu aucun résultat global de ces rallyes pour pouvoir vous en faire une synthèse. Je n’ai eu que l’information 

du CV de Strasbourg qui m’a signalé sa participation à 3 rallyes avec un total de 31 personnes. 

Pour cette année 2024, nous avons 4 clubs en lice pour l’organisation d’un rallye : 

- Dimanche 28 avril par le CV de Dossenheim sur Zinsel. 

- Samedi 11 mai à Fréconrupt par le CV de Schiltigheim-Bischheim (le seul du D3). 

- Dimanche 12 mai à Giromagny. 

- Dimanche 26 mai à Wangenbourg par le CV de Wasselonne. 

En y espérant quelques nouveaux adeptes du D3.  

D’ailleurs, j’ai appris tout récemment la participation de notre délégué du D3 et de son épouse, au rallye 

d’Abreschviller, et qu’en 2022, ils avaient aussi participé à celle du Donnenbach/La Petite Pierre, une journée 

multi activités organisée par les CV de Diemeringen et La Petite Pierre. A une époque pas si lointaine, il pratiquait 

même la course d'orientation et y initiait les élèves de son école.  

Suggestion pour cette année : pourquoi ne pas indiquer sur la fiche de cette activité, le nombre total de vos 

membres ayant participé aux différents rallyes ?  Avis donc aux créateurs de cette fiche qu’il serait très 

judicieux et utile qu’il y ait une ligne qui en fasse référence 

Mais je ne peux pas terminer cet exposé sans remercier et féliciter les organisateurs et surtout les élaborateurs 

des parcours de ces rallyes car je sais l’énorme travail que cela implique tout au long de l’année pour la préparation 

d’une journée « Rallyes ». 



 

16 

Autre projet évoquer au niveau du district 3 : Le délégué Michel Helmbacher a récemment pris contact avec le 

responsable fédéral ‘orientation’ à savoir René Jund quant à la possibilité de pouvoir organiser au niveau du 

district, à l’image des formations ‘balisage’, ‘outils numériques’ et ‘animateur de marche nordique’, une journée 

formation ‘orientation’ dans le but d’apprendre à manipuler carte, boussole, GPS, interprétation de la carte sur le 

terrain et vice-versa, organisation de rallyes d’orientation. 

Ce genre de formation a déjà lieu au CV de Strasbourg sous la houlette de Albert et Sylvie Meyer ; quant au CV 

d’Obernai qui ayant récemment grossi les rangs de son comité avec un délégué ‘orientation’, ce dernier a prévu 

prochainement une telle formation avec René Jund et ce, dans le but d’organiser un futur rallye d’orientation. 
 

➢ LE RAPPORT FUT ADOPTE A L’UNANIMITE par les participants à la réunion. 
 

13. La parole à Jean-Marie Zerringer, responsable « Tourisme » du 

CV D3, pour le rapport des activités 2023 
 

« Sur les 26 clubs du D3, 23 clubs ont envoyé le rapport « Tourisme 2023 ». 14 clubs 

ont organisé un ou plusieurs voyages. 9 clubs n’ont eu aucune activité de tourisme. 3 

clubs qui n’ont rien envoyé, les mêmes d’ailleurs qui n’ont envoyé aucun rapport 

d’activité. 

Voici les différents séjours qui ont été organisés : 

CV Amis-du-Mt-Ste-Odile (AMSO) : Merville-Franceville-Plage dans le Calvados avec 48 participants et 7 nuitées.                

CV Barr : Dahn en Allemagne avec 24 participants et nuitée / Lermoos en Autriche avec 26 participants et 7 

nuitées. 

CV Dambach-la-Ville : Gérardmer (raquettes) avec 20 participants et 1 nuitée / Ballon d’Alsace avec 14 

participantes (dames) et 2 nuitées / Forêt-Noire avec 15 participants et 5 nuitées / Parc des Volcans d’Auvergne 

avec 13 participants et 5 nuitées / Allgäu en Allemagne avec 15 participants (hommes) et 2 nuitées / Zillertal en 

Autriche avec 21 participants et 5 nuitées. 

CV Lutzelhouse-Muhlbach-Urmatt : Laguiole dans l’Aubrac avec 25 participants et 6 nuitées / Ronchamp sur le 

plateau des 1000 étangs avec 8 participants et 3 nuitées. 

CV Molsheim-Mutzig : Cerniébaud dans le Jura avec 28 participants et 3 nuitées / Carry le Rouet dans les Bouches 

du Rhône avec 79 participants et 7 nuitées. 

CV Nideck : Le Haut-Koenigsbourg avec 33 participants (excursion d’une journée).  

CV Obernai : Haselbourg (Moselle) avec 20 participants et 1 nuitée / Haute-Saône avec 33 participants et 3 

nuitées / Haut-Rhin avec 14 participants et 5 nuitées / Vaison la Romaine (Vaucluse) avec 37 participants et 7 

nuitées / Annweiler am Trifels en Allemagne avec 16 participants et 6 nuitées. 

CV Raon-l’Etape : La Bréole (Alpes de Haute Provence) avec 40 participants et 6 nuitées. 

CV Rosheim : Warth en Autriche avec 30 participants et 6 nuitées / La Chartreuse (en refuges) avec 14 

participants et 8 nuitées. 

CV Senones : Oberbronn (Bas-Rhin) avec 25 participants et 1 nuitée. 

CV SLS67 (Sport et Loisirs-Seniors 67) : Val-Cenis (Savoie) avec 47 participants et 7 nuitées / Charleville-

Mézières (Ardennes) avec 32 participants et 4 nuitées / Pérugia en Italie avec 39 participants et 7 nuitées /                               

La Cerdagne (Pyrénées Orientales) avec 26 participants et 9 nuitées. 

CV Société de Tourisme d’Illkirch-Graffenstaden (STIG) : Pierre-Percée avec 8 participants et 2 nuitées / 

Triberg en Allemagne avec 12 participants et 2 nuitées / Hausen im Tal en Allemagne avec 17 participants et 4 

nuitées / Baiersbronn en Allemagne avec 20 participants et 3 nuitées.  

CV Strasbourg : Bach im Lechtal en Autriche avec 33 participants et 9 nuitées / Bach im Lechtal pour la 

transhumance de septembre avec 22 participants et 7 nuitées / Le sentier Stevenson avec 13 participants et 12 

nuitées / Le sentier Stanislas-Kléber avec 10 participants et 10 nuitées. 

CV Villé : Annecy (Savoie) avec 42 participants et 7 nuitées / Fréconrupt (Bas-Rhin) avec 22 participants et 2 

nuitées. 

Budget pour l’ensemble de ces voyages : Dépenses : 529 283 euros / Recettes 526 061 euros. 
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➢ LE RAPPORT FUT ADOPTE A L’UNANIMITE par les participants à la réunion. 
 

 

14. La parole à Gérard Guth, responsable « Abris et refuges » du CV D3, 

pour le rapport des activités 2023 
 

 

 

« Bilan établi d’après les 23 rapports « Refuge gardé – Chalet Buvette »  

LES REFUGES 

Associations         Total lits  En dortoir En chambre En salles de séjour 

Dambach-la-Ville (Refuge Willerpfad)        50 

Lutzelhouse-Muhlbach-Urmatt (LMU) (Schliffstein)               50 

Nideck (Camping Luttenbach à Oberhaslach)         10   10   

Schiltigheim-Bischheim (Refuge à Fréconrupt)  22   10  12  25 

Senones (Refuge du Prayé / Col du Prayé)        30 

Illkirch-Graffenstaden (Refuge à Grendelbruch) 39             16  23  50 

Strasbourg (Chalet-Hôtel Grand Ballon)  65  30  35  140 

Strasbourg Grendelbruch (Ref Netzenbach)  7    7  20 

TOTAUX      143  66  77  385 
 

Les tarifs des séjours 

Associations    Nuitées  Tarifs Enf. M   Ad. M   Enf NM  Ad. NM  

Dambach (Refuge Willerpfad) 0 

LMU (Schliffstein)      0           

Nideck (Luttenbach)     548   3,00       8,50             3,00         9,50 

Schilig-Bisch. (Fréconrupt) 262  13,00                 13,00         18,00        18,00  

Senones (Prayé)      0     

STIG (Grendelbruch)       401         8,00        15,00            10,00        17,00 

Strasbourg (Grand Ballon)  96  30   60  32,50  65 

Stras.Grendel. (Netzenbach) 237  2,00   3,00  4,50            6,00 

TOTAUX           1 544 nuitées     
 

Les heures de travail des bénévoles 

Associations concernées   Construction et entretien  Ouverture-gardiennage  

CV Dambach-la-Ville     70 heures     25 heures 

CV Lutzelhouse-Muhlbach-Urmatt      230 heures                          275 heures 

CV Nideck                                     /                            / 

CV Schiltigheim-Bischheim                        2 160 heures                           1 152 heures 

CV Senones Pays des Abbayes          20 heures     / 

L’ONF n’autorise plus la location du local. Il sert de moment de convivialités pour les adhérents du CVS                       

STIG Illkirch-Graffenstaden         280 heures                               22 heures 

CV Strasbourg Chalet Hôtel Grand Ballon    /                                     / 

CV Strasbourg–Grendelbruch   Netzenbach  152 heures                                  / 

CV Villé et ses Vallées abri Banc du Forestier  30 heures                                  / 

TOTAUX               2 942 heures          1 474 heures 
 

LES DEPENSES  

Associations    Travaux pour construction  Matériel et fonctionnement 

CV Dambach-la-Ville     /     420 euros 

CV Lutzelhouse-Muhlbach-Urmatt                    /                              4 032 € 

CV Nideck                                /                                       / 

CV Schiltigheim-Bischheim                      /                                      16 973 €  
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CV Senones Pays des Abbayes                       /                                       60 € 

CV Illkirch-Graffenstaden                          /                                      10 607,45 €  

CV Strasbourg Chalet Hôtel Grand Ballon         /                                        / 

CV Strasbourg-Grendelbruch            /                                     / 

TOTAUX             /                              32 092,45 € 
 

➢ LE RAPPORT FUT ADOPTE A L’UNANIMITE par les participants à la réunion. 
 

15. La parole à Michel Helmbacher, responsable « Neige et Jeunes » 

du CV D3, pour le rapport des activités 2023 
 

« Le présent rapport synthétise les activités « neige », c’est-à-dire l’initiation au ski 

alpin sur pistes, l’initiation au ski nordique ou ski de fond, l’organisation de randonnées à 

ski et/ou en raquettes, des activités programmées et encadrées au cours de l’hiver 

2022-2023 par les 26 associations locales du district 3 de la fédération du Club Vosgien. 

Il englobe également les activités « hors neige » dédiées plus spécialement à l’intention 

des jeunes en 2023. A signaler que les activités « Neige » et « Jeunes » peuvent parfois se superposer lorsqu’il 

s’agit par exemple de l’activité ski ou raquettes organisée avec des jeunes. 

Que le bilan d’activité ait été actif ou néant, 23 associations sur les 26 que compte le district 3, m’ont transmis 

leurs comptes rendus concernant l’activité « ski » et 23 leurs comptes rendus de l’activité « Jeunes. Pour en faire 

une synthèse complète, Il me manqua, autant pour le rapport « ski » que pour le rapport « Jeunes », ceux des CV 

Camping-Caravaning, CV Amis de Compostelle Alsace et CV Purpurkopf ». 
 

Côté activités « neige »  

Que dire de l’hiver 2022-2023 dans les Vosges ? 

* Vous en conviendrez qu’il n’est pas facile de parler de ski par les hivers qui courent et, ce n'est un secret pour 

personne, mais l’hiver 2022/2023 n'a pas été très enneigé dans les Vosges. Les professionnels de l'or blanc ont 

dû faire avec ce qu'ils avaient, c'est-à-dire avec pas grand-chose. En effet, l'enneigement avait été l’un des plus 

bas enregistrés ces dernières années, malheureusement largement battu par l’hiver 2023-2024 qui remporte la 

palme du plus chaud et meilleur hiver vosgien non enneigé. 

* La première moitié du mois de décembre avait pourtant été bien hivernale, mais plutôt côté mercure, ce qui 

permit aux domaines skiables de démarrer la production de neige de culture. En ajoutant à cela de petits épisodes 

neigeux de fin-novembre/début décembre sur l’ensemble des sommets et à toutes altitudes sous l’effet une masse 

d'air froid en provenance de mer du Nord, la saison de ski a pu démarrer...  

* Mais, dès le premier week-end des vacances de fin d'année (18-19 décembre), un puissant redoux s'invita et les 

températures s'envolèrent pour passer souvent 6 à 8 degrés au-dessus des normales de saison, à tel point que 

des pluies lessivèrent en très grande partie le manteau neigeux sur l'ensemble des domaines skiables qui durent 

fermer. Seules quelques bandes de neige artificielles résistèrent.  

* A partir du 7-8 janvier la situation devient plus hivernale ; on assista alors et enfin à 3 semaines assez 

"classiques", Jusqu'aux 17-18 janvier environ, avec des épisodes neigeux alternant avec des phases plus sèches 

voire brièvement ensoleillées. Par la suite, le flux tourna à l'Est-Nord-Est et un froid sec, avec pas mal de 

grisailles, prit alors le relais. Le ressenti resta ainsi hivernal.  

* Le mois de février fut assez sec, avec un déficit de précipitations autour des 60-80 % en fonction des secteurs 

et bien ensoleillé. Brièvement, de petites incursions humides s'invitèrent mais trop éphémères côté neige pour 

permettre au manteau neigeux de s'épaissir. A l'inverse, le soleil de février commença à faire son effet et attaqua 

souvent la maigre couche de neige qui s'était reconstituée en janvier. Rebelote donc ... la neige manqua à nouveau 

fin-février/début-mars sur l'ensemble des domaines skiables avec un déficit d'enneigement particulièrement 

marqué pour la période autour du 05 mars.  

* Changement radical de temps à partir du 07-08 mars. C'est le retour d'un rapide et puissant flux d'Ouest avec 

des perturbations qui s'enchaînèrent jusqu'à fin mars et de courtes phases d'accalmies. Bref, cela ne suffit pas 

à relancer la saison ... qui se terminera partout fin-mars avec la fermeture des derniers domaines skiables. 
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* Les Vosges auront donc, in-fine, connu un hiver très peu enneigé et vraisemblablement représentatif de ce qui 

nous attend très fréquemment à l'avenir, avec des pluies majoritaires sous les perturbations, des redoux 

dévastateurs, de courts intermèdes hivernaux notamment mi-janvier, mais des vacances scolaires trop peu 

enneigées ... 

L’hiver 2022-2023, trop sec, est donc une saison à oublier. 

En conclusion… 

Apparemment, les associations locales CV Dambach-la-Ville, Hommes et Montagnes, Rosheim, Strasbourg, Sports 

et Loisirs 67 et Villé purent, malgré ces conditions neigeuses éphémères, organiser une activité de neige, soit en 

ski alpin, ski de fond ou raquettes. Mais, surprise, en consultant leurs rapports, le détail des activités n’y était 

pas indiqué : validations mal prises en compte par la déclaration en ligne ou bug informatique ? Tout cela sera à 

revoir et à améliorer l’an prochain 

Malgré cela, je trouvai quelques éléments dans leurs rapports « randonnées » et « Tourisme », et relançai aussi 

les responsables de ces 6 associations via messagerie mais n’eus que peu de retour… 

Ce que je puis vous communiquer, sans certitude à 100%, c’est que…  

• Le CV Dambach-la-Ville. Un week-end raquettes à Gérardmer, 3 autres sorties raquettes avec 15 

participants 

• Le CV Hommes & Montagnes. Deux randonnées à ski (22.01 et 3.12) au Lac Blanc et au Gaschney. 

• Le CV de Rosheim. 3 sorties le mercredi au Champ-du-Feu avec 57 enfants à chaque fois, pour l’initiation 

au ski alpin, encadrés par une équipe de 13 moniteurs diplômés ou autres animateurs, un week-end de formation 

pour l’équipe d’encadrement, à Avoriaz dans les Alpes du Nord en janvier, et un séjour d’adultes pendant les congés 

de février à Warth-Schröcken, dans l’Arlberg en Autriche, avec 30 participants.  

• Le CV Sports & Loisirs Séniors 67. Un séjour multi-activités (ski alpin, ski de fond et randonnées à pied) 

au Val Cenis, avec 47 participants. 

• Le CV de Villé. Les sorties d’initiation au ski alpin et au surf, soit au Champ-du-Feu, au Schnepfenried ou 

au Lac Blanc, avec le Ski Club de Breitenbach furent au nombre de 4 en 2023. Malheureusement, il n'y eut pas eu 

de passage d’étoiles, ni remises de médailles, en raison du peu de neige et donc d’un cycle d’apprentissage trop 

court. 
 

Pour l’activité avec la jeunesse, hors activités de neige, voilà ce qu’on me rapporta… 

• Le CV Celles-sur-Plaine. 4 sorties pédagogiques (nature, histoire, balisage…) avec les écoles élémentaires, 

une trentaine de d’enfant de 10 ans en moyenne à chaque fois. 

• Le CV Dambach-la-Ville. Une randonnée pédestre avec une quinzaine de participants (10 -10 ans et 6 

adolescents), à laquelle il faut ajouter une autre activité « jeunes » mais dont le contenu n’a pas été détaillé. 

• Le CV de Rosheim. 3 sorties de ski alpin au Champ-du-Feu avec 57 enfants en moyenne. 

• Le CV Strasbourg. 5 randonnées pédestres avec une dizaine de jeunes, ainsi que 2 sorties « mycologie », 

le nombre de participants n’ayant pas été précisé. 

• Le CV Villé. Les 4 sorties d’initiation au ski alpin et au surf, 20 randonnées pédestres mais le nombre de 

participants n’a pas été précisé, une douzaine de jeunes ayant également participé à la marche populaire organisée 

par le club. Enfin, un jeune (âge non indiqué) aurait également participé avec les anciens dont le président Patrick 

Raynaud au traditionnel raid de 90 km en 3 jours organisé annuellement par le CV Villé. 
 

➢ LE RAPPORT FUT ADOPTE A L’UNANIMITE par les participants à la réunion. 
 

16. La parole à Rémy Herry, trésorier du CV D3, pour le rapport 

financier 2023 
 

Les recettes / Crédits 2023 :  2 671,54 euros / (2 440,41 euros en 2022) 

Subvention de la fédération :   2 194,80 euros / (2 194,80 euros en 2022) 

(Une quote-part reversée de 0,40 euro par membre X 5487 membres au D3 en 2022 = 

2 194,80) 

Produit financier (Compte épargne)        476,74 euros / (242,61 euros en 2022) 
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Les dépenses/Charges 2023 :    6 057,31 euros / (3 439,71 euros en 2022) 

➔ 9 formations GRP (200x9) :         1 800,00 

➔ Repas et frais journées formations MN et balisage :      1 041,56  

➔ Subvention achats de matériel de balisage FCV (15% des factures présentées) :  2 700,84  

    Achats année 2022 mais subventions versées sur les comptes de l’année 2023 (Voir tableau ci-dessous) 

➔ Subventions : réunion annuelle (250/Molsheim-Mutzig) et rando D3 (200/AMSO) :     450,00 

➔ Matériel bureau :                     56,91 

➔ Frais bancaires :                         8,00 

➔ Résultat final année 2023 : -3 385,77 euros (-6 057,31 Dépenses/Charges + 2 671,54 Re/Crédits) 
 

Soit un déficit de 3 385,77 euros en 2 023 / (Un déficit de 999,29 euros en 2022) 

Le déficit de l’exercice 2023 (3 385,77 euros) est épongé avec les quelques réserves du CV D3, question de faire 

vivre l’argent en banque et qui fut une demande des présidents des AL lors de la réunion annuelle 2022. 
 

➔ Situation financière au 1.01.2023 :    19 933,05 euros (20 932,34 euros au 1.01.2022) 

➔ Situation financière au 31 décembre 2023 :   16 547,28 euros 

Au Crédit Mutuel de Barr --> CC : 1 204,98 euros / CE : 15 342,30 euros 

Soit un déficit de 3 385,77 euros par rapport à l’année précédente 2022) 
 

Ci-dessous, les subventions « CV district 3 » pour l’achat de matériel de balisage auprès de la fédération du 

Club Vosgien par les associations D3 : les sub. 2022 (versées en 2023), et les sub. 2023 (versées en 2024). 

Associations locales CVD3   Achats 2022 Subventions 2022 (15%/20% pour 88) Achats 2023 Subventions 2023 (20%) 

Amis-du-Mont-Ste-Odile 35,50   5,32 

Barr          2 895,00                  434,25 

Bischheim-Schiltigheim         128,80                       19,32 

Celles-sur-Plaine          539,00          107,80      607,45  127,47 

Dambach-la-Ville                  245,41            36,81       758,20  159,22 

Fave-Bruche (67+88)     516,20+266,30       77,43+53,23  278,90    58,56 

Mardi Grand’Rando           271,10           40,66 

Molsheim-Mutzig        1 977,95         296,69 

Nideck            667,00         100,05   757,00  158,97 

Obernai         1 176,90         176,53    933,80  196,04    

Raon-L’Etape        1 598,00         319,60 

Rosheim          665,50          99,92   171,50    36,01 

Senones        1 940,05        388,01           1 317,40  276,65 

Schirmeck                      317,74          47,66   276,80    58,12 

Illkirch-Graffenstaden        307,95           46,19   134,50    28,24 

Strasbourg        1 464,40         219,66     441,40    92,69 

Strasbourg Grendelbruch     138,50            20,77     505,00  106,05    

Villé         1 406,27         210,94           2 828,60  594,00 

TOTAUX                   16 557,57             2 700,84        9 613,85     2 018,70 
 

 

17. La parole à Frédéric Herz pour la révision des comptes 2023  
 

Le deuxième réviseur aux comptes du CV D3, Jean Widloecher du CV Rosheim, était 

absent excusé.  

La parole à Frédéric Herz : « La révision des comptes s’est faite chez le trésorier Rémy 

Herry, une opération administrative que je qualifierais de quelque chose hors du temps 

mais un moment qui fut un vrai plaisir. En effet, généralement, on a un gars qui fouille 

dans ses papiers, qui essaie de vous arranger le coup en disant ‘prends un deuxième 
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whisky’, ce qui pourrait être interprété comme une corruption (!). Chez Rémy, les comptes sont encore tenus à 

l’ancienne sur un cahier, ce qui me paraît remarquable car on a une totale traçabilité des comptes qu’on peut 

remonter de 2006 à nos jours. Sur un ordinateur, lorsqu’on s’est trompé, on 

supprime l’erreur ; dans son cahier, ce n’est pas possible, alors il faut utiliser 

du correcteur Tipp-Ex dont la trace reste visible in aeternam. Au final, je 

n’ai trouvé qu’un trait de Tipp-Ex dans tout son cahier.  

En plus, à côté, il y avait le classeur avec toutes les factures et 

justificatifs... Selon la tradition, je vais demander à ce qu’on donne le quitus 

au trésorier et au comité du CV district 3 pour la tenue des comptes 2023. »  
 

➢ En conclusion, l’assemblée présente accorda, à l’unanimité, toute sa confiance au trésorier 

Rémy Herry pour la gestion des comptes 2023 du district 3. Le RAPPORT FUT ADOPTE A 

L’UNANIMITE et quitus fut donné par les participants à la réunion au trésorier ainsi qu’au 

comité 2023 du CV district 3. 
 

18. Renouvellement des réviseurs aux comptes du CV D3 pour l’année 2024 
  

A mains volées, Jean Widloecher du CV Rosheim et Frédéric Herz du CV Strasbourg-Grendelbruch furent 

acceptés à l’unanimité par l’assemblée présente aux postes de réviseurs aux comptes 2024 du CV district 3.                        
 

19. la parole à Rémy Herry, trésorier du CV D3, pour la présentation du budget 

prévisionnel d’une année 2024 déjà bien entamée 
 

En préambule, le délégué du CV district 3 Michel Helmbacher, rappela les aides financières qui peuvent être 

apportées aux associations locales du CV D3 (Voir ci-dessus au paragraphe 7 de ce compte rendu) 

➔ Et d’annoncer la mise en place d’une nouvelle aide dès 2024 : dorénavant, 150 euros de subvention seront 

alloués aux associations locales du CV D3 qui prendront en charge l’organisation logistique d’une journée-formation 

(MN, balisage, outils numériques, orientation…). 

➔ Fut également prise la décision de reconduire l’aide à l’achat de matériel de balisage auprès de la 

fédération. Elle avait été instaurée lors de la réunion annuelle 2023 pour l’année 2022 et versée en 2023 (voir 

bilan financier ci-dessus), avec une décision de sa reconduction lors de la réunion annuelle du CV D3 et ce, afin de 

tenir compte des possibilités financières en cours du district.  

Pour les achats faits en 2023, le district prévoie d’allouer une somme globale de 2 000 euros qui sera répartie au 

prorata des factures présentées au trésorier du CV D3 par les associations locales du D3. Pour faciliter les 

paiements, il est demandé aux clubs de fournir un RIB. 
  

Budget prévisionnel 2024    Débits                   Crédits  

Achats matière & fournitures bureau    90,00     

Missions       50,00      

Subvention de la fédération (0,50 x 5 547-Les personnes adhérant à plusieurs AL sont comptées plusieurs fois) 2 792,00 

Sub. D3 Réunions AG + Automne (250+150)            400,00       

Sub. Rando D3                200,00 

Sub. Logistique formation (3x150) (Nouveauté décidée) 450,00       

Sub. Repas Formation MN Rosheim             250,00          

Sub. Repas Formation Outils numériques Obernai     350,00 

Sub. Repas Formation balisage Grendelbruch            750,00      

Intérêts livret bleu                                                                             450,00 

Subventions A.R.P (ex GRP) (8 guidesx200)          1 600,00        

Sub. Matériel balisage 2023 (Décidée en RA 2024)       2 000,00 (Voir tableau ci-dessus)  
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TOTAUX                                6 140,00                   3 242,00 

… soit la prévision d’un déficit de (-6 140 +3 242)  2 898,00 euros prévu en 2024 
   

➢ LE BUDGET PREVISIONNEL 2024 FUT ADOPTE A L’UNANIMITE par les participants à la réunion. 

       

20. Le comité 2024 du district 3 de la fédération du Club Vosgien pour la mandature   

2023 – 2026 
        

 

 
  

Délégué - Secrétaire – Responsable « jeunes & ski » / CV D3 : 

Helmbacher Michel / 4 rue du Wisch 67560 Rosheim / 03 88 50 24 44 / 06 11 59 73 50 

vieaugrandair@gmail.com 

Trésorier / CV D3 

Herry Rémy / 28 rue Principale 67130 Lutzelhouse  / 06 22 62 46 81 / 

herry.remy@evc.net 

Responsable « Randonnées » – Délégué adjoint 88 / CV D3 

Mathieu Daniel / 27 place de la République 88110 Raon-L’Etape / 06 62 85 59 97 

danielmathieu0530@orange.fr 

Responsable « Orientation & Tourisme » - Délégué adjoint 67 / CV D3 

Zerringer Jean-Marie / 52 rue de la Mairie 67203 Oberschaeffolsheim / 06 62 20 71 30 

jm.zerringer@dbmail.com 

Responsable « sentiers & Cartes / CV D3 

Dossmann Jean-Paul / 27 rue Oberpfloeck 67140 Barr / 03 88 08 16 63 / 06 43 03 88 48 

jpdossmann@gmail.com 

Responsable « Environnement » / CV D3 

Jouanne Yannick / 22 rue du Château 67190 Mutzig / 06 52 26 24 34 

yannickjouanne@free.fr 

Responsable « abris & Refuges » / CV D3 

Guth Gérard / 9 rue Beauregard 67220 Villé / 03 88 57 22 19 

mailto:vieaugrandair@gmail.com
mailto:herry.remy@evc.net
mailto:danielmathieu0530@orange.fr
mailto:jm.zerringer@dbmail.com
mailto:jpdossmann@gmail.com
mailto:yannickjouanne@free.fr
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gerard.guth@orange.fr 

Responsable adjoint « Sentiers & Cartes / CV D3 

Villaume François / 2 rue d’Alsace / 88110 Celles-sur-Plaine / 03 29 41 17 08 

françois.villaume0095@orange 

Assesseur / CV D3 

Villaume Huguette / 2 rue d’Alsace 88110 Celles-sur-Plaine / 03 29 41 17 08 

françois.villaume0095@orange.fr 

Correspondant médias & revue Les Vosges / Hors comité CV D3 

Gruber Michel / 10 rue de la Loi 67120 Dorlisheim 

m.gruber@laposte.net 
 

 

Pour information : Afin d’apporter un soutien moral et physique, ainsi qu’une écoute aux associations locales du 

CV D3, de répondre aussi à diverses invitations de leur part (inaugurations de sentiers, de panneaux pédagogiques, 

de locaux et divers bâtiments restaurés ou reconstruits, de manifestations spécifiques et exceptionnelles CV 

AL…), pour représenter le district 3 du CV ainsi que la fédération ou la commission fédérale ‘environnement’ , le 

délégué du CV D3 Michel Helmbacher participe… 

• … aux assemblées annuelles des associations locales du district 3 s’il est invité et si l’emploi du temps 

personnel le lui permet : 20 participations sur 26 en 2023, 

• … aux réunions internes et externes (ONF, Natura 2000, ADT, Géants du Nideck, communautés de 

communes…) de la commission fédérale Environnement…, 

• … aux réunions de la commission fédérale Activités (ex co-rando) …, 

• … aux réunions de conseil d’administration de la fédération du Club Vosgien … 

Cet investissement personnel a généré de la part du délégué du district 3 Michel Helmbacher 52 déplacements 

en 2023, pour une distance totale parcourue avec son véhicule de 3 536 km. Le délégué n’a pas souhaité pas être 

remboursé des frais de carburant et autres qui devront être considérés comme un don au profit de la fédération 

du Club Vosgien. Un reçu pour abandon de frais (cerfas) lui a été délivré en début d'année 2024 par la fédération 

du Club Vosgien. 
 

21. Diverses informations  

 

• Une vérification et une mise à jour des coordonnées de l’ensemble des présidents des associations 

locales du CV D3 ainsi que celles des membres du comité du CV D3 a été faite avec l’ensemble des personnes 

présentes à la réunion et représentant les AL du D3. 

• Un nouveau président d’association locale du CV D3  

➢ Alain LATIL qui remplace Daniel BENOIT au CV de Senones et qui s’est présenté… 

« Cela fait plus de 35 ans que je fais de la randonnée, principalement avec la FFRP 

(Fédération Française de Randonnée Pédestre), et depuis 4 ans j’en fait au Club Vosgien 

de Senones où je suis guide de randonnée. Suite à la démission de Daniel Benoît, j’ai 

pris sa relève au poste de président du CV de Senones. 

2025 sera un moment important pour notre association puisque, créée le 13 septembre 

1925, elle fêtera ses 100 ans d’existence. A 

l’époque, le CV Senones était le troisième club du département des Vosges, 

après celui de Bussang et celui de La Bresse. A l’occasion de cet anniversaire, 

il est projeté d’installer une table d’orientation au sommet des Hautes Loges, 

à condition d’obtenir l’autorisation de l’ONF ; on y trouve déjà un petit abri 

circulaire ou cylindrique. Peut-être organiserons-nous la randonnée du 

district 3 en 2025, avec un passage au Hautes Loges… » 

Ci-contre un cliché de Michel Helmbacher datant du 29 janvier 2023 → 

 

mailto:gerard.guth@orange.fr
mailto:françois.villaume0095@orange
mailto:françois.villaume0095@orange.fr
mailto:m.gruber@laposte.net
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•  Intervention de Jean-Claude Christen, président de l’association 

départementale du Club Vosgien (ADCV67) 

« L’ADCV67 est, à l’image du district, une des répartitions de la fédération du Club 

Vosgien.  

Les 7 districts qui ne sont pas des associations mais des délégations du bureau fédéral 

et qui ont un rôle d’animation, ils correspondent à des divisions internes géographiques, 

perpendiculaires à l’axe nord-sud du massif vosgien. Cette année, les districts ont 

finalement réussi à se coordonner sur des dates sans qu’elles ne se chevauchent : D3 

aujourd’hui, demain la réunion annuelle du D4, samedi prochain celle du D1 et dimanche prochain celle du D2. 

Quant aux associations départementales qui doivent tenir une AG tous les ans, vous rappeler que celle du 67 aura 

lieu samedi après-midi prochain à Soultz-Sous-Forêts, à la suite de la réunion du district 1 qui aura lieu le matin. 

Permettez-moi de vous rappeler aussi l’organisation binationale, baptisée « Randonnée de l’amitié franco-

allemande » qui sera organisée cette année, le 15 juin prochain, par un club allemand, Sasbach, dans l’Ortenau, et 

qui est le partenaire Schwarzwaldverein de Marmoutier. Oy retrouvera d’ailleurs un peu la France puisque c’est 

l’endroit où a été tué le maréchal de Turenne. Les bulletins d’inscriptions/Flyers vous parviendront dans les jours 

à venir. 

• Pris de parole d’Evelyne Studer, ancienne présidente du CV Les Amis de St Jacques en Alsace et qui 

représentait l’association à la réunion du jour. 

« J’aimerais remercier le Club Vosgien pour tout le travail qu’il fait pour nous, entre autres. En effet, notre 

objectif qui est de permettre à des pèlerins de partir sur le Chemin de St Jacques de Compostelle, n’est pas tout 

à fait le même que le vôtre ; par contre, nous profitons pleinement de votre travail de balisage des sentiers 

qu’empruntent nos pèlerins pour arriver à bonne destination. Je voulais donc, au nom de notre association, vous 

remercier très sincèrement ! »  
 

22. Proposition d’une grille des animations 2025 organisées par le CV district 3  
 

Sur la base de la grille (Qui a organisé quoi depuis 1999 ?), mise en place des activités prévues en 2025 : 

- Formation « balisage »     ?????  

- Assemblée annuelle district 3    CV Sports et Loisirs Séniors 67 

- Formation « Animateur marche nordique »    CV Molsheim-Mutzig 

-  Formation « Outils numériques, Internet et GPS »  CV Fave-Bruche 

(Double objectif (intervention de Benoît Messmer) : démystifier l’informatique pour ceux 

qui craignent un peu ce domaine et qui sont pourtant amenés à l’utiliser au sein de leur 

association (l’inspecteur des sentiers par exemple), faire connaître certains outils 

existants, gratuits, et montrer comment ils fonctionnent, apprendre à utiliser un scanner, 

des photos, un GPS, remplir un fichier (baliseur par exemple), donner envie de faire de 

l’auto-apprentissage…) 

- Formation « Orientation / Organisation Rallye »  ????? 

- Randonnée district 3       CV Senones    

- Réunion d'automne       CV Villé 
 

Il faudra que les différentes associations (CV Sports et Loisirs Séniors 67, CV Fave-Bruche, CV Senones et CV 

Villé) communiquent au délégué du CV D3, dès que possible et au plus tard à la réunion d’automne, une date pour 

l’organisation de la manifestation pour laquelle elles ont bien voulu se porter volontaires pour l’organisation 

logistique, et on les en remercie chaleureusement.  

Reste à trouver des clubs volontaires pour l’organisation des formations « Balisage des sentiers » et 

« Orientation/Organisation Rallye d’orientation » et qui devraient proposer leurs services logistiques auprès du 

comité du district 3, au plus tard à la réunion d’automne. 
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23. Communications locales de la part des associations du CV D3 qui, suite à la réunion 

du jour, furent transmises par messagerie au délégué-secrétaire Michel Helmbacher 
 

CV Amis St Jacques d’Alsace 
 

CV Amis du Mt Ste Odile 
 

CV Barr 
 

CV Camping Caravanning  
 

CV Celles sur Plaine  

Le CV de Celles-sur-Plaine, avec à sa tête, depuis près de 50 années, François Villaume, maître boulanger au cours 

de sa vie professionnelle, a mis en place un programme 2024 qui cible principalement des activités randonnées, 

parmi lesquelles des balades douces ainsi que des sorties avec les enfants des écoles (voir photos ci-dessous). 

L'entretien et le balisage des sentiers y tiennent évidemment aussi une place importante, surtout lorsqu’il faut 

dégager les chablis, réviser le balisage défectueux, poser de nouveaux bancs aux carrefours et aux points de vue, 

intervenir suite aux incivilités qu’a subi le lac de la MAIX, par exemple. Du coup, l’ONF a décidé de barrer l’accès 

des voitures à l’ensemble des routes forestières qui y mènent et ce, en période estivale, du 15 juin au 15 

septembre. Les randonneurs peuvent cependant se rendre au lac via les sentiers ou par la route s’ils sont à vélo. 

Le lac de la Maix situé en zone Nature 2000 était trop visité par des automobilistes peu scrupuleux avec des 

pique-niques et des feux entraînant des risques d’incendies, des baignades, pourtant interdites, des personnes et 

des chiens qui fragilisaient le développement d’une faune et d’une flore considérées « très vulnérables » en ce 

lieu. Les zones Natura 2000 rimant avec calme et quiétude, les radios et autres sonos y sont également proscrites. 
 

 
 

CV Dambach la Ville  
 

CV Fave-Bruche … projette d’organiser en 2025 la journée-formation « Outils numériques/Internet/GPS ». 

Le CV Fave-Bruche a participé à la mise en place et au balisage d’un nouveau sentier « St Jacques de 

Compostelle ». Quelques autres travaux sont à signaler : la remise à niveau de la soixantaine d’ensembles « tables 

et bancs » dans le secteur « Vosges », à savoir changement de madriers pourris et lasurage. L’abri du Voyemont 

a également eu droit à quelques coups de lasure. 

Au centre des localités de Provenchères-sur-Fave et de Colroy-La-Grande, le CV FB a installé des panneaux de 

renseignements avec une carte de leur zone de balisage et les départs des circuits de randonnées. 
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Côté « Communication » : le CV FB a participé à la réunion d’information organisée par les maires des communes 

du secteur « Vosges », à la Journée annuelle « Porte ouverte » lors de la fête des fleurs à Provenchères sur Fave, 

la mise en place d’un site internet. 

 

Côté « Randonnées » : l’organisation d’une randonnée pédestre mensuelle. 

Côté « projets » : la participation à certaines manifestations festives saâloises, la mise en place d’un ou de deux 

panneaux de départ d’itinéraires balisés au centre de deux autres localités du secteur « Vosges », l’étude d’une 

possibilité d’organiser au printemps en 2025 pour le district 3 la journée-formation « Outils numériques », l’achat 

d’un véhicule genre 4x4. 
 

CV Hommes/Montagnes  
 

CV Le Hohwald  
 

CV Lutzelhouse/Muhlbach/Urmatt  
 

CV Mardi Grand’Rando  
 

CV Molsheim/Mutzig … organisera en 2025 la journée-

formation « Animateur de marche nordique ». 

- L'ensemble du balisage des itinéraires du secteur est en 

train d'être revu, avec une rationalisation, des départs 

autant que possible depuis les gares et la pose de panneaux 

d'information avec QR codes. 

- Grâce à l'immense travail d'un membre bénévole et à la 

participation de sponsors, un carnet vient d'être édité. Il 

comprend le tracé et des informations pratiques pour 

l'ensemble des itinéraires du secteur, ainsi qu'en encart une 

carte générale. (Voir ci-dessous le cliché d’une page intérieure pour la description d’une des randonnées, ainsi que 

la carte de l’ensemble des circuits balisés par le CV Molsheim-Mutzig.  

- La marche nordique, lancée en septembre dernier, a pris son rythme de croisière. 

- Jacques Minvielle, trésorier depuis 2008, est décédé subitement quelques heures avant l'AG de l'association. 

Le trésorier adjoint a accepté de prendre en charge le poste vacant, secondé par un membre de bonne volonté, 

admise au comité par cooptation. 
 

 

 

CV Nideck  
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CV Obernai … a organisé le 5 mars la journée-formation « Outils numériques/Internet/GPS », animée par Benoît 

Messmer et Frédéric Herz. 

 
 

CV Purpurkopf  
 

CV Randonneurs du Temps Libre  
 

CV Raon l'Etape … organisera le 19 octobre prochain la réunion d’automne du district 3 de la FCV. 
 

CV Rosheim … a organisé le 20 janvier la journée-formation « Animateur marche nordique », animée par Doris 

Messmer et Marie-Christine Muller. 
 

 
 

CV Schiltigheim/Bischheim … a organisé le 6 avril la réunion annuelle 2024 du district 3 de la fédération du Club 

Vosgien. 
 

 
Quelques-unes de leurs manifestations et activités pour 2024 :  

• Mi-avril : Balisage de 2 sentiers autour de la ballastière et de l'étang de la 

Vogelau à Bischheim, du Château d’Angleterre et le long de l’Ill vers la Wantzenau 

• 11 mai : Rallye d'orientation au départ de Fréconrupt où se trouve notre refuge 

(Voir cliché ci-dessous) 

• 2 juin : Participation aux foulées éco solidaires de Schiltigheim, au bénéfice des 

mamans nécessiteuses du CMCO Schiltigheim, 

• 15 juin : Journée Nature à Schiltigheim / Journée Handicap avec rencontre entre 

le monde du handicap et celui des associations, 

• 15 septembre : Rallye d'orientation en mode ludique pour enfants et familles,  

• Et toujours en septembre : le forum des associations de Schiltigheim et 

Bischheim, 
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• Et bien sûr travaux et entretien des sentiers... 
 

 

 

CV Schirmeck 

Le Donon est incontestablement un des sites naturels majeurs du massif vosgien du Bas-Rhin. A l'instar du Champ 

du Feu, le Donon joue un rôle important en matière de tourisme vert compte tenu de son succès croissant. 

Le Club Vosgien de Schirmeck a pour mission de baliser et d'entretenir une quarantaine de sentiers pédestres 

selon ses usages et ses moyens. Au même titre qu'un certain nombre de nos partenaires, dont la Communauté des 

communes de Schirmeck, nous avons pour rôle d'alerter, ce qui est notamment le cas depuis plusieurs années car 

nous constatons une forte dégradation du sentier sommital du Donon, situé en forêt domaniale, sur le ban 

communal de Grandfontaine, balisé GR5-E2 par nos soins. 

Une récente visite diligentée par un agent de la CEA (Collectivité Européenne d’Alsace), accompagné d'un expert 

de la fédération du Club Vosgien ainsi que d'un observateur de l'ADT, du Maire de Grandfontaine et de moi-même, 

après l'examen du terrain, a confirmé un précédent rapport effectué par l'agence de l'ONF locale, soulignant 

l'ampleur des travaux de réfection à faire effectuer, avec l'emploi d'une force mécanique, complétés d'un contrat 

d'entretien pluriannuel. 

Il est évident que le CV de Schirmeck ne peut et ne souhaite en aucun cas être maître d'ouvrage dans ce dossier, 

encore moins en être son maître d’œuvre. Une telle opération nécessite de gros moyens matériels et financiers, 

des moyens humains dédiés, que seule une Collectivité telle que celle de la CEA serait en mesure de porter et d'en 

être le pilote avec l'impératif besoin de sauvegarder le Grand Donon. 
 

CV Senones … organisera la randonnée 2025 du district 3 à l’occasion de ses 100 ans d’existence. 
 

CV Société de Tourisme Illkirch/Graffenstaden  
 

CV Sports et loisirs séniors 67 … organisera en 2025 la réunion annuelle du district 3 de la FCV. 
 

CV Strasbourg … a organisé le 28 avril la randonnée annuelle 2024 du district 3 de la fédération du Club Vosgien. 
 

 
 

CV Strasbourg/Grendelbruch … a organisé le 20 avril la journée-formation « Balisage des sentiers CV », animée 

par Jean-Paul Dossmann et Benoît Messmer. 
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CV Villé … organisera en 2025 la réunion d’automne du district 3 de la FCV. 
 

24. Après 2h38 mn d’informations, de débats et d’échanges, le délégué du CV D3 Michel 

Helmbacher clôturait la réunion annuelle 2024 du CV district 3.  

Pour clore cette matinée de travail associatif, le CV Schiltigheim-Bischheim proposait aux 

participants à la réunion un moment convivial pour se retrouver autour d’un pot de l’amitié.  
 

 
 


